Leader + - Au Fil de la Pierre

Atelier de  prospective « Economie et Emploi »
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Analyse synthétique du territoire en matière d’économie et d’emploi

4 communes wallonnes : Saint Hubert, Libin, Bertrix, Herbeumont

Quelques chiffres  clés :

Superficie du territoire : 448 km² 

Superficie forestière : env 61% 

Superficie agricole : env 30%

Densité de population : 41 hab/km²

Taux de chômage : en moyenne 7,5%

Taux d’activité : env. 67%

	Atouts
	Le territoire des quatre communes, comme l’ensemble de la Province de Luxembourg possède de vaste contrée verte dont l’environnement naturel est le seul véritable atout. 

C’est une vaste région rurale à population homogène (peu de migration) et à mode de vie relativement homogène (traditions, bâtis préservés, …)

La cartographie économique est constituée de petites (moins de 50 personnes) à très petites entreprises, voire aux micro-entreprises,  liées aux ressources naturelles (le bois, la pierre), et dont le plus gros de l’activité est situé dans le secteur tertiaire (commerces, enseignements, services, …). 

Le territoire possède deux grandes richesses naturelles – le bois et la pierre – . Ces richesses sont exploitées pour le bois, extraient pour la pierre, et cela de façon locale.

La cartographie touristique, considérée de plus en plus comme un secteur économique est basée sur sa richesse naturelle (bois pierre et eau ) très importante et son patrimoine bâti.

Chaque entité du territoire possède de nombreux sites d’intérêts naturels, paysagers, historiques et religieux, architecturaux, avec des points d’attrait comme le domaine de la Morépire à Bertrix, la Basilique à Saint Hubert, le village de Redu ou l’Eurospace  à Libin, le château à Herbeumont. 


	Faiblesses
	A contrario, il n’y a pas dans ce contexte d’effet de masse permettant la mise en place d’entreprises ultra performantes en terme de recherche, de valorisation des connaissances ou de quantité de travail fourni à tout un territoire.

Celles-ci ne sont pas complétées par un savoir-faire particulier apportant une valeur ajoutée telle que l’industrie de transformation et de commerce peut apporter.

Au niveau touristique, il reste en cours beaucoup d’amateurisme : emploi précaire, saisonnier, peu reconnu et valorisé

Manque de réseaux, de partenariat et de synergies entre les différents types d’offres touristiques

Sur le territoire du Gal  « Au fil de la Pierre », on constate une  diminution du taux de fréquentation touristique depuis quelques années. Plusieurs raisons sont évoquées : 

· le merveilleux existe partout en Wallonie, la région de la Lesse et de la Semois n’est plus incontournable

· les dépenses des touristes se tournent vers des activités non payantes (promenades et balades) ou moins coûteuses

· les hollandais préfèrent investir dans une descente en kayak plutôt que dans les hôtels ou restaurants)

· changement dans le comportement du choix de visites en fonction du type de promotion qui en est faite. Le site internet est une voie très rapide et flexible de communication. Il a l’avantage de visualiser directement les activités à faire ou les sites à visiter, mais gomme tout l’aspect social de la démarche, et la possibilité aux SI et MT  de vendre  leur produit en direct. Il y a moins de déplacements vers ces organismes mais para
doxalement, un surcroît de travail est constaté à leur niveau car beaucoup d’internautes demandent à se faire envoyer des informations complémentaires par courrier.

Les conditions climatiques influencent le taux de fréquentation, les travaux sur la E411 également

	Opportunités
	Ce tissu économique locale en petites entités a pour avantage que l’impact d’éléments économiques négatifs est fractionné, peut encore se gérer au niveau du territoire contrairement à des gros groupes industriels ou holding où les décisions prises dépassent complètement le territoire.

Ces ressources naturelles sont des matériaux locales durables et renouvelables => tout à fait adapté à une gestion économiquement durable (impact social, environnemental, économique)

Il est important également de constater que la dynamique économique, malgré la faible densité de main d’œuvre au sein des entreprises, existe.  Près de 80 entreprises oeuvrent directement ou indirectement dans le secteur pierre. Des zones d’espaces et d’aménagement en sites industriels et en zones d’activités ont permis aux entrepreneurs locaux d’agrandir et de renforcer leur société ou à des hommes d’affaires extérieurs de déployer une activité profitable à la région par la création de postes de travail en particulier dans le secteur marchand.

En matière touristique, l’offre et le potentiel existe. Ceux-ci sont principalement liés à la nature et au patrimoine. Cela mériterait que l’on s’y attarde plus que l’on soit du territoire ou pas


	Menaces
	Le secteur des ressources naturelles, que ce soit pour le bois ou la pierre est influencé par l’économie de marché à l’échelle mondiale où la concurrence est très forte… (produits asiatiques, main d’œuvre moins cher à l’étranger, …)

L’évolution du monde touristique est à l’image de l’évolution des habitudes et des sociétés : plus grande mobilité, de long séjour vers du cours séjours, augmentation et concurrence de l’offre touristique (tours opérateurs et compagnies aériennes bas prix…), hautes saisons touristiques et arrières saisons sont de moins en moins tranchées, … De plus le touriste devient de plus en plus exigeant  et le secteur touristique ne peut plus se satisfaire d’amateurisme. Il attend un service de niveau professionnel pour lequel il est prêt à dépenser. 

Ce professionnalisme doit toucher tout au tant l’horeca, l’hébergement, les activités touristiques (guides, organismes touristiques ….), créneaux susceptibles de création d’emploi. 




Enjeux :

Les extensions des zones d’espaces et d’aménagement en sites industriels et en zones d’activités sont limitées, et arrivent même à saturation. Le défi d’aujourd’hui et de demain, et permettre à la population locale de trouver un emploi sur place par 

· un maintien et un renforcement des entreprises existantes, voire même la création d’entreprises porteuses de nouveaux métiers, faisant appel à de nouvelles technologies ou des savoir-faire particulier

· une augmentation de la densité de main d’œuvre au sein même des entreprises

· une augmentation de la valeur ajoutée par la diversification des produits à plus haute valeur ajoutée

Les acteurs locaux, pouvoirs publics et organismes touristiques, ont pris conscience que le tourisme est aujourd’hui un enjeu social, voire même socio économique. 

· hisser l’offre à un niveau qualitatif supérieur

· poursuivre l’amélioration du cadre de vie, au travers notamment des plans d’aménagements ruraux

· améliorer et renforcer l’attractivité du territoire 

· mener une politique d’événementielle 

· concrétiser les partenariats publics-privés des acteurs qui s’occupent du tourisme
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